

威海：唯有读书滋味长

本报记者 付琼文/图

4月20日晚,在山东省威海市委宣传部、市文化和旅游局主办、威海市图书馆承办的“书香威海·好书之夜”活动上,威海“十大最美读书人”揭晓。他们之中,有阅读推广人,也有中小学教师、文化站工作人员……

当天的活动中,嘉宾们向大家推荐了《谈读书》《老人与海》《龙旗飘扬的舰队》等书籍,分享好书背后的故事和自己的阅读感悟。此次当选威海“十大最美读书人”的王肖杰是威海有名的“读书人”,家中满是书柜,藏书成千上万;大家夸他乐读乐享,书友遍布全城。王肖杰说,现在威海已经有了很好的阅读生态环境,阅读队伍也一天天壮大。

自2013年以来,威海市积极倡导全民阅读,组织开展了一系列阅读活动,打造“书香威海”全民阅读活动品牌。日益庞大的阅读队伍和日益完善的阅读设施,进一步满足了广大市民的阅读需求,提升了城市文化品牌的知名度。威海市文化和旅游局副局长张美丽介绍,仅2018年,全市共计开展各类读书主题系列活动1000余项,参与者超过100万人次。

独学而无友,则孤陋而寡闻。威海阅读氛围的浓厚得益于庞大的阅读推广人队伍。张美丽说,威海已经建立起一支由400余名阅读推广人组成的志愿者队伍,同时还吸收社会力量加入到全民阅读推广中。以阅读推广人志愿者队伍为基础,威海鼓励和支持文化团体、教育机构和其他社会组织开展阅读推广并提供公益阅读服务,共同促进全民阅读工作深入开展。阅读活动不仅走进城市各级图书馆、城市书房,也走进了农家书屋。

“我们给阅读推广人讲课,推广人再给基层工作人员讲课,积极发动社会力量将阅读活动推广到农村地区。”中国社科院近代史研究所研究员雷颐说,“城里的孩子获得这种阅读条件比较容易,但对于农村地区的孩子来说,这样的活动很难得,也很必要。”

在阅读推广人的带领下,越来越多的威海



浙江温岭林辉家庭图书分馆

为村里娃打造一座阅读乐园

本报驻浙江记者 骆蔓文/图

“在一座大森林里,一年一度的运动会开始了,小白兔和小乌龟比赛跑步,小白兔开心极了,谁都知道小乌龟跑得很慢,山羊大叔‘嘭’的一声枪响,小白兔一下子就跑得没影了……”在幼儿园老师何玲玲绘声绘色地讲述下,《龟兔赛跑的故事》为一群幼儿园小朋友打开了一方新天地。

3岁的洪果奶声奶气地说:“小白兔为什么要睡觉呀?”6岁的芳芳回答:“小白兔太骄傲了。”5岁的郑亮则吵着说:“听了这个故事,我更喜欢小乌龟了。我一定要妈妈给我养只小乌龟。”

近日,记者来到浙江台州温岭市城东街道瓦林村村民林辉和陈丽玲夫妇家,在“林辉家庭图书分馆”中感受了一场儿童阅读推广活动。这场生动、有趣的“读绘本”活动在10多名小朋友叽叽喳喳的议论声中结束,但孩子们仍意犹未尽,期待着下一场“读绘本”活动的到来。



林辉家庭图书分馆的“小馆长”们

林辉家庭图书分馆于2018年4月23日“世界读书日”开馆。说起开办家庭图书分馆的初衷,林辉说:“因为我们夫妻俩都喜欢看书,积累了一些藏书,有了儿子后也坚持给他买书看。同时,我们希望能像他这样的独生子女群体提供一个健康成长的良好环境,让他们的童年生活更多彩有趣。有一次,恰好听说温岭市图书馆在推广家庭图书分馆,那时儿子正在读小学五年级,我们就借此机会建立了这个家庭图书分馆。事实证明,家庭图书分馆无形中打造了一个社交圈,我们组建的阅读微信群至今已有246名成员。”

林辉在温岭市电信公司工作,他介绍,图书分馆时常开展各种阅读活动,有“读绘本”活动,还会针对不同年级开展阅读活动,活动也不限于本村孩子参加,经常有周边村的孩子闻讯来参加的,活动气氛都很好。孩子们有时还会自发组织讲故事、读名著活动。

为了培养孩子的责任心,林辉夫妇还招聘了5名小学生当“小馆长”,每周日一整天的活动由“小馆长”全权负责。陈玲说:“我们平时开馆时间为周一至周四晚上6点至8点,周六和周日全天,周日由‘小馆长’负责值守。我们还自己设计了T恤衫,作为我们的馆服,穿着感觉挺自豪的。”寒假和暑假期间,由“小馆长”轮流值班,保证家庭图书分馆的正常运行。

在大书桌上写作业的小学生任伟告诉记者,今天家里没人,就到这里来写作业,作业完成后还可以看书。

群众爱上了阅读。以王肖杰创立的星期三读书沙龙为例,书友聚沙成塔,连续坚持了12年,举办了400多期读书活动,参与人数上万人。王肖杰说:“正如我们沙龙的口号‘一起读书,共同成长’,我们坚持让读书像呼吸一样自然。”

除了阅读推广人队伍,阅读基础设施的不断完善和设施网络的构建也让威海的阅读纹理越来越清晰。24小时自助城市书房,集阅读学习、展示交流、文化创意等功能于一体的实体店,各类图书馆、农家书屋、社区书屋、职工书屋、边防书屋……近年来,威海全力推进图书馆总分馆制建设,通过分馆把优质公共文化服务延伸到基层,增加公共文化产品供给。

城市书房是威海的一大特色。张美丽说,截至目前,威海市城市书房总开放量达到27家,今年市级层面还将引领建设6家;已建的城市书房图书借阅量近32万册,读者达191.4万人次。此次好书之夜上推荐的好书,将被推广到全市27家城市书房。建成后的城市书房成为市、区公共图书馆的分馆,实现通借通还。

城市书房为每一位爱书人点亮了阅读的灯,每逢周末便有读书分享会等活动在书房举

办,城市书房俨然成为温暖的精神栖息地。在城市书房的建设、推广中,张美丽见证了太多动人的故事。她说:“有一次打车,司机告诉我,他每周定了一个特别的休息日,在这一天带着妻子和孩子在城市书房度过。”也正是因为这些阅读故事,激励阅读组织者和推广者继续前行。

记者在中午12点走进威海市图书馆时看到,馆里人并不少。这是一个由于图书太多而搬了5次家的图书馆,新馆邻近滨海路,靠北的阅读区抬眼就能望见落地窗外的大海。新馆主体建筑面积4.2万平方米,除了常设的图书馆、阅览室外,馆内还增设了特色少儿图书馆、24小时自助图书馆、尼山书院、国学讲堂、绘本室、创意生活馆等,深受读者欢迎。

为了阅读成为威海人的一种生活方式,威海市在宏观层面制定了《威海市全民阅读三年行动计划(2017—2019)》,以队伍、设施、网络共同发展推进“书香威海”建设,营造全市热爱读书、崇尚读书的良好氛围。这座城市不仅有蓝天碧海赋予的高颜值,更有民生幸福的深内涵。在威海,丰富多彩的阅读活动将持续不断,向人们讲述着“唯有读书滋味长”。



威海市图书馆举办的“你选书我买单”活动现场

“春雨工程”湖南文化旅游志愿服务走进宁夏

本报讯(驻湖南记者张玲)4月25日至27日,由文化和旅游部、中央文明办主办,文化和旅游部公共服务司、湖南省文化和旅游厅、宁夏回族自治区文化和旅游厅、宁夏回族自治区文明办承办的“湘宁两地情 文旅一家亲”——2019年“春雨工程”湖南省文化旅游志愿者宁夏行系列活动在银川举行。

此次活动旨在进一步加强湖南与宁夏两地间的文化和旅游交流,促进民族地区文化和旅游事业发展,丰富基层群众精神文化生活。活动期间,来自湖南的40多名文旅志愿者为宁夏群众带来了2场文艺演出以及“大美邵阳”书画展览、“播撒艺

术的种子”走进黄夷小学、“幸福来拍照”等系列活动。

在银川市光明广场及永宁县闽宁镇,湖南文旅志愿者分别为当地群众带来了文艺惠民演出。湘西土家族舞蹈、花鼓戏等代表湖南地方特色的文艺节目依次上演,宁夏文艺工作者还穿插表演了宁夏小曲等当地特色节目。

此外,湖南省文化馆“播撒艺术的种子”公益项目首次走出湖南,在闽宁镇黄夷小学为孩子们开展了音乐、舞蹈、曲艺等公益培训。据了解,今后湖南省文化馆还将与当地建立长期合作关系,将黄夷小学作为“播撒艺术的种子”公益项目的省外培训基地。



湖南文化旅游志愿者在宁夏银川市永宁县闽宁镇进行惠民演出 周国坚 摄

黑龙江省第二届社区文化艺术节启幕

本报讯(驻黑龙江记者张建友)为庆祝新中国成立70周年,丰富社区群众精神文化生活,4月30日,由黑龙江省文化和旅游厅主办,黑龙江省图书馆、黑龙江省群众艺术馆、哈尔滨市群众艺术馆等单位协办的主题为“美丽家园·幸福生活”的黑龙江省第二届社区文化艺术节启幕。

本届艺术节为期6个月,活动包括黑龙江省社区文化艺术大舞台、黑龙江省社区朗诵大赛、黑龙江省社区书画摄影艺术展和黑龙江省社区歌咏合唱大赛四大板块。其中,黑龙江省社区文化艺术大舞台设立了哈尔滨市、双鸭山市、北安市和佳木斯市四大活动片区,以此为中心开展声乐、器乐、舞蹈、曲艺等方面的文化活动和文

化赛事。黑龙江省社区朗诵大赛分海选、初赛、复赛、半决赛和决赛5个阶段并设立奖项。黑龙江省社区书画摄影艺术展通过海选的形式征集作品后,黑龙江省文化和旅游厅将组织专家评审出200幅作品,并进行巡展。黑龙江省社区歌咏合唱大赛将以各社区合唱团为单位进行评选。黑龙江省文化和旅游厅厅长张丽娜说,丰富社区群众文化艺术生活是开展文化惠民活动的重点任务,黑龙江省文化和旅游系统要以举办黑龙江省第二届社区文化艺术节为契机,结合地域、民族特点,积极开展好各类群众性社区文化艺术活动,掀起社区文化建设的新热潮,让群众真正体验到文化惠民带来的实惠。

“浓情静安·爵士春天”音乐节在沪举行

本报讯(记者洪伟成)4月29日至5月2日,由上海市静安区文化和旅游局主办的2019“浓情静安·爵士春天”音乐节在上海举办。

据了解,自2014年首次创办以来,一年一度的“浓情静安·爵士春天”音乐节至今已举办了6年。今年的主题是“音乐,让生活更美好”。4月29日至5月1日,3场《大师殿堂》音乐会在上海商城剧院亮相,表演者包括荷兰国宝级歌手Laura Fygi、格莱美奖

得主John Daversa等。5月1日至2日,来自全球20多个国家的百名音乐家分别在上海静安公园的“绿色音符”舞台、静安嘉里中心的“爵士环城”舞台以及南京西路两侧进行“即兴街头”表演,为广大市民和游客呈现了多场免费的音乐艺术盛宴。

音乐节期间,静安区文化馆还组织开展了市民爵士乐大赛、市民爵士音乐会、爵士音乐导赏等活动,进一步普及推广爵士音乐。



“浓情静安·爵士春天”音乐节在上海街头的演出吸引了大批市民和游客观看

四川宜宾筠连县召开“全民阅读学习扩大会议”

本报讯 4月26日,四川省宜宾市筠连县召开县委理论学习中心组“全民阅读学习扩大会议”,邀请四川省图书馆副馆长谭发祥作了专题讲座《全民阅读的世界做法与行业创新》,筠连县各部门主要领导、各乡镇主要领导、各中小学校校长等100余人参加了此次会议。

近年来,宜宾市筠连县委、县政府高度重视公共文化服务建设,切实加大对公共文化事业的投入,大力推进全民阅读,面向市民尤其是青少年开展了“日学一小

时、周学千字文、月读一本书”活动,面向党员干部开展了“读原著、学原文、悟原理”读书活动,针对幼儿及家长开展了“互陪互选书”和亲子阅读活动等,成效显著。

此次县委理论学习中心组“全民阅读学习扩大会议”的召开,旨在使县委、县政府及县各部门、乡镇、学校的负责人进一步开阔视野,了解国内外相关单位和机构在全民阅读推广方面的经验做法及创新实践,拓展思路,加强全民阅读推广意识。(欣 闻)